Тема: «Л.Н.Толстой Старый дед и внучек»
Цели и задачи: 

-ознакомить детей с биографией и рассказами Л. Н.Толстого;  -учить находить главную мысль в тексте, подтверждать свои суждения цитатами из текста; -развивать логику, технику чтения; -закреплять умение грамотно отвечать на вопросы и пересказывать услышанное, составлять пословицы и объяснять их смысл; -воспитывать уважение и сострадание к старым людям, родителям; -сформировать в сознании детей понятие слова «доброта»; -расширить знания школьников о доброте и  её роли в жизни каждого человека;  - пробудить интерес к чтению книг о дружбе, доброте; -развивать умение определять нравственные качества человека, приводить примеры из своей жизни.

Оформление, оборудование и реквизит:

-карточки с пословицами;

-иллюстрации к рассказам Л.Н.Толстого;

-выставка детских книг Л.Н.Толстого;
-презентация «Л.Н.Толстой»;  слайды из школьной жизни;

-запись песен «Улыбка» В.Шаинского, «Если добрый ты» из мульт. «День рождения кота Леопольда»;  
- «мешок настроений» (веселые, забавные рожицы);

- рисунок Жар – птицы;

- бумажные перья Жар – птицы. 

                                             Ход урока
1. Организационный момент

Я настрой себе нашла, 

Чтобы быть везучей. 

Повторю сто раз его-
Разойдутся тучи.

 У меня все хорошо –

А будет еще лучше!

- Ребята, давайте повторим вместе последние две строчки: 

(У меня все хорошо –

А будет еще лучше!)

У нас сегодня на уроке присутствуют гости, давайте их поприветствуем. (здороваются) (присаживаются на места)
- Ребята, а какое у вас настроение?... а я хочу, чтобы оно стало еще лучше. У меня есть необычный мешочек, ..это мешочек настроений. Достаньте из мешочка свое настроение.        ( дети достают забавные и смешные рожицы можно и гостям предложить)
2. Речевая разминка

Ра-ра-ра – начинается игра
Ры-ры-ры – у нас в руках шары

Ру-ру-ру – бью рукою по шару

2. Постановка целей урока
На доске написаны пословицы. Но только в одной строчке начало одной пословицы, а конец – другой. Соедините начало и конец пословицы, чтобы получились верные высказывания.

При солнышке тепло…                                        …детки же и горе.

Нет лучше дружка…                                                  …и душа на месте.

Вся семья вместе…                                    …тот вовек не погибает.

Кто родителей почитает…                        …при матери добро.

Детки  -  радость…                                              …чем родная матушка.

-Какой смысл вложил народ в эти пословицы?

-Какой темой они объединены? (о семье.)

- Как вы думаете, о чем мы будем говорить на уроке? ( мы сегодня на уроке будем говорить о семье)

- А что бы вы хотели узнать нового по данной теме? ( что такое семья? Какая должна быть семья? Что нужно, чтобы семья была счастливой? )
- Посмотрите на выставку книг и скажите с творчеством какого автора мы познакомимся на уроке?

4. Работа по теме урока

а) Рассказ ученика (Вишничкин Артём)
      Лев Николаевич родился в 1828г, а умер в 1910г. Он прожил 82 года и всю свою жизнь посвятил литературе. Его книги переведены на многие языки, их читают во всём мире. Полное собрание сочинений -90 томов! 
        Толстой изучал музыку, историю, рисование, медицину. Но самое главное, он очень любил детей. В то время было ещё очень мало школ, дети бедных вообще не могли учиться, Лев Николаевич открыл в Ясной Поляне под Тулой школу, написал учебник для детей «Азбука» и сам учил их.
 -   С какими произведениями Л.Н.Толстого мы уже знакомились? 

      В старшей школе вы будете читать повести и романы Л.Н.Толстого. Даже роман «Война и мир», состоящий из 4 томов.

б) Подготовка к восприятию.
Посмотрите на иллюстрацию на стр.110.
- Кого вы видите на этой иллюстрации?

- О какой семье пойдёт речь?
-Где они живут?

-Как вы думаете, какие они?

- Прочитайте название рассказа. Как вы думаете, о чем будет этот рассказ?

в) Первичное чтение рассказа «Старый дед и внучек».
Дети читают по цепочке, по ходу чтения объясняют слова: «лохань» - деревянная круглая или продолговатая посуда для стирки белья, мытья посуды, для отходов и т.д
«невестка» - жена сына или жена брата
«слаживает» - 1. Хорошо устроить, упорядочить. 2. Справится, привести кого-нибудь к соглашению, послушанию.
г) Первичная проверка понимания:

- Какие чувства вы испытали при чтении рассказа?

- Понравилась ли вам эта семья? Почему?
-Какие действующие лица в этом рассказе? (Дед, сын, невестка, внук)
Физкультминутка для глаз 

д) Выборочное чтение.

- Найдите в тексте, почему дедушку не сажали за стол?

- Что случилось во время обеда за печкой?

- А почему дед уронил и разбил чашку?
- Прочитайте что сделала невестка, когда дедушка разбил чашку с едой? ( невестка отругала старика и сказала что он будет обедать из лоханки)
- Прочитайте, чем ответил на брань невестки старик?

- Почему он вздохнул и нечего не сказал?

(Ему было жаль себя и он молчал, чтобы ещё больше не прогневать невестку.

Он сожалел о том, что плохо воспитал сына или о том, что сыну досталась плохая жена)

-Как вы охарактеризуете невестку?

(Грубая, бессердечная, злая, она не уважает старших)

- Что можно сказать о сыне деда? Какой он? Почему он не заступился за своего родного отца? (Он равнодушный, бездушный, слепо подчиняется своей жене. Он не защитил своего родного отца)

- Зачем Миша делал лохань?

- Почему родители Миши заплакали?

е) Обобщающая беседа.

- Как в семье стали относиться после этого к дедушке и почему?
- Какая  из собранных нами пословиц подходит к истории? ( Кто родителей почитает, то вовек не погибает)
- Подходит ли пословица «Как аукнется, так и откликнется» к этому произведению? Почему?
-Зачем Л. Н. Толстой рассказал эту историю? Чему учит нас этот рассказ?
-Что значит почитать старших? (Любить, уважать, баловать, заботиться)

В старину русский народ считал, что счастье в дом приносит Жар птица. Так вот Жар птица отправила нам свои волшебные перья, на каждом перышке секрет семейного счастья. Достав все перышки из сундучка, мы узнаем, что нужно, чтобы семья была счастливой. 
Чтобы разгадать первый секрет и достать перышко, послушайте притчу. 

Притча «Корзину – то возьми»

Состарился отец, ослабел. Жизнь в нем еле теплится. Надоело сыну ухаживать за престарелым отцом, и решил он от него избавится. Усадил он отца в корзину и отнес высоко в горы. Отпустил корзину на землю и только собрался уходить, как отец окликнул его: - Сынок, я не в обиде, что ты принес меня сюда, но корзину – то возьми! - На что она мне? – твоему сыну пригодится, когда он захочет принести тебя сюда…

- Что вы можете сказать об этой притче? – В чем заключается ответственность родителей и детей друг к другу? 

Итак, первое перышко – уважение.

Физкультминутка – игра.

- А сейчас мы проведем очень коротенькую игру. Встаньте рядом с партой на одну ногу, руки вытяните вперед, закройте глаза, руки в стороны, вверх. А теперь встаньте парами на одну ногу, закройте снова глаза, но в парах возьмитесь за руки. 
- Когда было легче удержаться? На одной ноге или в паре?
- Почему в паре легче, как думаете?

- Что вам помогло? (поддержка, взаимопомощь человеку нужна всегда, особенно она необходима в семье.)

Второе перышко и второй секрет семейного счастья – взаимопомощь.
В каждой семь есть свои традиции, которые передаются от старшего поколения к младшему. Семейные традиции способствуют воспитанию уважения к старшим, укреплению дружбы между членами семьи. Благодаря этим традициям семья становится не только дружнее, но и счастливее, потому что чаще проводит вместе свое свободное время, потому что каждый заботится и беспокоится друг о друге.

Третье перышко - семейные традиции.

- Какое качество помогло Мише сказать правду родителям? 

Четвертое перышко - честность.
- Как вы думаете какие еще качества нужны крепкой семье?

( перышки – дружба, забота друг о друге, любовь)
- Ребята, конечно, мы разгадали далеко не все секреты семейного счастья. Их много и все они составляют крепкий фундамент семьи.
- Есть ли в вашей семье старые люди?
-Как вы к ним относитесь?

-Почему?

-Какова главная мысль этого рассказа Л.Н.Толстого? Чему он вас научил?
Каждый человек должен обладать такими качествами, как: доброта, любовь, уважение к себе и окружающим. 

-Доброта. Какое старое слово! Не века уже, а тысячелетия люди спорят о том, нужна она или нет, полезна она или вредна, достойна почтения или смешна. Споры идут, а люди страдают от того, что доброты в их жизни не хватает. Оглянитесь вокруг, присмотритесь, какими недружелюбными и равнодушными бывают порой люди по отношению друг к другу. Даже вежливость и та иногда не сближает, а разъединяет их.
                                Прикоснись ко мне добротой,

                                И болезни смоет волной,

                                И печаль обойдёт стороной,

                                Озарится душа красотой…
Звучит песня «Если добрый ты» из мультф. «День рождение кота Леопольда».
Подведение итогов урока.
-Чему был посвящён наш урок?

-О чём мы с вами говорили на уроке? 

-Чему же учат нас произведения Л.Н.Толстого?

- Что больше всего на уроке вам понравилось?

-Какой вывод из урока вы для себя сделали?
- С каким настроением уходите с урока?

Рефлексия

- Выберите и продолжите любое предложение. 

На сегодняшнем уроке я узнал….

На этом уроке я похвалил бы себя за…

После урока мне захотелось…

Сегодня я сумел…

- Я хочу подарить вам, ребята и вашим семьям, гостям и их семьям эти волшебные перышки, которые обязательно принесут счастье, мир, благополучие и достаток в ваш дом.
Домашнее задание: 

 Составить рассказ о своей семье. 

